

木兰“三心”服务暖民心 办事质效双提升

本报讯(吴海兵 记者李飞 王志强)在家乡木兰初次创业的张先生计划开办一家小型食品加工厂。通过“政务服务”平台,他在家就完成了前期咨询和材料预审。按照约定时间办理相关业务,得益于“一窗受理、集成服务”,原本需要跑多个部门、耗时数天的办理营业执照、税务登记、社保医保开户等,不到两小时就全部办结。由于当天业务量较大,窗口主动提供了延时服务,让张先生当天就顺利拿到了所有证照,避免了二次奔波。张先生感叹:“工作人员全程耐心指导,下班了二话不说给我抢时间,太暖心了。对家乡政务服务的温度和速度,我真是没挑的。”

为优化营商环境,切实提升政务服务效能,日前,木兰县营商环境局聚焦企业和群众需求,全面开展服务提质提效行动,着力打造“帮办贴心、办事省心、服务暖心”的“三心”政务服务品牌,推动县域政务服务加速从“能办”向“好办”“快办”跃升。

木兰县积极“拥抱”数字化变革,以云端赋能拓展服务新渠道。政务服务大厅创新搭建“政务服务+云视频”“政务服务”等线上平台,开通远程视频咨询办理功能。企业和群众只需通过微信即可与工作人员“云端面对面”,享

受“一对一”专属指导,实现业务“指尖办”“零跑腿”。同时,预约办、就近办、跨域办、绿色通道办、企业专区办、服务专员办等多项贴心服务举措并行实施,进一步延伸了服务触角,显著提升了办事便利度。

在提升办事效率方面,木兰县大力推行流程再造与集成服务。全县各政务服务部门通过精简环节、优化流程、编制清晰指南,有效降低了群众办事复杂度。依托信息共享和综合窗口改革,企业在政务服务大厅可实现市场主体准入、税务、银行开户、社保、医保、公积金、刻章等多部门事项“一窗受理、集成服务”,并在2小时内高效办结,大幅压缩了企业开办时间和成本,为激发县域市场活力注入了强劲动能。

为满足群众多元化办事时间需求,木兰县织密“全天候”便民服务网。政务服务大厅常态化推行错时服务、延时服务机制,灵活运用“早晚弹性办、午休不间断、随时预约办”等模式,有效破解了群众“上班没空办、下班没处办”的难题。特别设立“办不成事”反映窗口,对办事过程中遇到的疑难问题实行兜底受理和解决,确保企业和群众“随时来、随时办”,传递出政务服务的暖心温度。

宾县

温情“小网格” 托起民生“大幸福”

本报讯(王若冰 王广艳 记者李飞 白云峰)社区是服务居民、联系千家万户的最基础单元,是感知民生温度、落实惠民政策、守护一方安宁的“最后一公里”。宾县宾州镇东风社区划分12个网格,配备14名社区工作者,以网格为基、以真情为线,将“窗帘之约”的细心、“银发帮帮团”的暖意、“永久巡逻队”的担当编织成基层治理的温情网络,让服务精准滴灌,让关怀触手可及,寻常巷陌中流淌的真诚与关怀成为最动人的风景。

“窗帘之约”守护独居长者。东风社区有70岁以上高龄体弱、行动不便的独居老人22名,网格员每日清晨通过观察老人家中窗帘是否按时拉开这一简单却可靠的信号,判断老人们的安全状况。78岁的独居老人宋桂香某日因误服药物导致手抖无法开窗帘,网格员发现后火速上门,及时协调社区医务人员给老人检查,并细心整理药品、标注用法。这饱含牵挂的“清晨一瞥”,是守护生命的无声承诺。

“银发帮帮团”传递邻里温情。东风社区积极发掘银发力量,组建“银发帮帮团”志愿服务队,聚焦失能老人需求。居民吴学年长年瘫痪,曾为理发师的志愿服务队员陈丽文主动上门义务为老人理发。陈丽文说,人人都会老,互相帮一帮,难处就解了。朴素的话语道出了邻里互助的真情,更是守望相助的社区温度。

“永久巡逻队”筑牢社区平安。在东风社区,有一支由退役士兵组成的“永久牌”平安志愿巡逻队,他们秉持“退伍不褪色,服务显担当”精神,风雨无阻守护社区安全。巡逻队员任殿新在一次巡逻中发现小区一辆轿车车窗未关,立即守护现场并通过物业联系车主,避免了车内物品丢失。“事儿虽小,对居民可能就是大事。当过兵,警觉和责任心就得一直在。”任殿新说。

巴彦

政银企协同赋能 小微企业发展

本报讯(李林明 记者王志强)今年以来,巴彦金融监管分局以政银企对接为抓手,将“保量、提质、稳价、优结构”贯穿小微企业金融服务全过程,通过机制创新、服务升级、资源整合,引领银行机构打造金融支持实体经济的县域样板。

锚定新机构职能,以靶向对接筑牢信贷“量”基。巴彦金融监管分局牵头构建“政府搭台—银行跟进—企业获益”的闭环机制。组织政银企对接座谈会后,指导各银行深入制造业、农业等领域开展需求摸排,建立“一企一策”融资档案。目前已推动10家重点对接小微企业获信贷支持,累计放贷2.39亿元。

锤炼新作风效能,以多维服务实现质效跃升。巴彦金融监管分局督导银行机构创新“风险管理+服务优化”双轮驱动模式,一方面推动银行组建专业团队深入高氏禾米业等企业开展财务规范指导,促成农商行授信1.095亿元、中行与龙江银行各投放1000万元助力企业扩建仓储基地;另一方面引导银行借助金融科技缩短审批链条,建行对丰泰农业300万元“社会化服务贷”实现全额快速支用。

开拓新建树路径,以降本让利稳住价格底线。巴彦金融监管分局推动金融机构多维度降低企业融资成本,指导银行合理确定普惠型小微企业贷款利率,通过深化金融科技应用降低运营成本、规范三方合作降低综合成本。

塑造新形象标杆,以结构优化适配发展新需。巴彦金融监管分局引导银行机构挖掘首贷户、落实续贷政策,加大信用贷、中长期贷投放。指导建行、农行、龙江银行对企业提供涵盖政采e贷等多元支持,助力企业产业链延伸与长远规划。

从“8848”到五常稻田 “珠峰勇士”载誉归乡



本报讯(伊飞帆 记者李飞)一个月前,五常市杜家镇曙光村的张燕成功从珠峰北坡登顶,在海拔8848.86米的世界之巅向全世界展示了家乡特产五常大米。这位“珠峰勇士”回到家乡,立下了带动乡亲们共同富裕的新目标。

张燕回村受到乡亲们热烈欢迎。大家载歌载舞,用最热情的方式迎接这位勇敢的家乡姑娘。“85后”张燕如今在上海经营五常大米生意。2020年,挑战自我的张燕迷上高尔夫运动,仅用三年时间就夺得全国冠军。

2024年6月,张燕首次挑战海拔5396米的哈巴雪山,这次经历点燃了她攀登珠峰的梦想,开启了从登山新手到珠峰征服者的蜕变之旅。今年5月24日凌晨1时,张燕和团队从珠峰8300米营地出发向顶峰冲刺,一路上三次与死神擦肩而过。上午9时58分,张燕成功登顶珠峰,并将家乡的象征五常大米带上了世界之巅。

张燕一向心系家乡,每年都要回曙光村五六次。为了纪念这次意义非凡的登顶,她将自己的公司更名为“淘米农业有限公司”,乡亲们也在稻田里竖起了她登顶珠峰的大照片。“种得好更要卖得好。”张燕说,珠峰不是终点,而是新征程的起点。

回到家乡的张燕查看水稻长势。

伊飞帆 本报记者 李飞 摄



□文/摄
杨依明 孙宏阳
本报记者
王志强

炎炎夏日,位于通河县浓河镇四屯林场的涌泉冷水鱼养殖基地内,养鱼池的水温保持在零上十三四摄氏度。在这些梯田般错落连贯的养鱼池中,暗黑色的冷水鱼正欢快地游弋着。这个藏在小兴安岭余脉的冷水鱼繁育基地正孕育着“小而美”生态渔业的发展样板。

冷水渔业是我省农业经济的重要组成部分,近年来,我省深挖冷水渔业发展优势潜力,大力发展战略性新兴产业、绿色渔业、质量渔业、品牌渔业。通河县遵循“生产、生活、生态”融合发展理念,践行“大食物观”,以渔养水,以水养鱼,实现环境优美、产品优质、资源共用、三产融合、优势互补。

孙修腾是养殖基地负责人孙荣志的儿子,他每日三餐都会精心调配几大桶不同大小的鲜鱼饵,投喂各个鱼池。这是他每天协助父亲进行养鱼工作的日常内容。随着第一铲鱼饵撒入池塘,黑压压的鱼群顿时聚拢到一起,翻腾着争抢新鲜的食物。“个体大一些的就给它们喂新鲜小鱼,小一点儿的就撒一些颗粒饲料。”孙荣志告诉记者,这是鱼儿们每天最快乐的时刻,隔三岔五他还会给塘里的鱼群开个“小灶”,喂点鲜活的小鱼,以此增加冷水鱼生猛的食性。

2013年,养殖基地刚建成时,面积只有几十亩。到2021年,随着池塘的合理化布置,养殖面积扩大到76.5亩,同时,在另一处还建了分场,年销售商品鱼两三万斤。

把种质资源抓在自己手里

“除了卖商品鱼,养殖基地还卖鱼苗。”孙荣志告诉记者,鱼苗受不住严寒,必须在室内繁育。鱼苗繁育车间占地900平方米,有十几个养殖池,管理得更精细,每年繁育鱼苗50万尾左右。孙荣志自豪地说,现在已经牢牢将“通河冷水鱼”种质资源抓在了自己手里。

时间回到十几年前,当时孙荣志看准林区水资源,将抓来的野生鱼放在山涧溪流和涌泉构成的小池子里饲养。“开始觉得好玩,可咋养都不活,于是我就上劲儿了。”孙荣志说,随后他到省水产研究所冷水鱼试验站拜师,临走时带回一些鱼种开始摸索着干。捧着书本有空就向专家请教,失败后回来,经过两年的实践,他终于成功繁殖出鱼苗30多万尾。

“山林中有很多泉眼,四季流淌,泉水汇聚成了山下这条河。”孙荣志指着远处绵延的小兴安岭余脉告诉记者,鱼塘依山而建,鱼塘之间通过管道相连,独得地利,水资源优质绝对没得说,只是水量相对较小,这成为了他们扩大养殖规模的一个“瓶颈”。

十余年来,孙荣志在鱼卵繁育、人工催产技术以及如何提升鱼类繁殖期间食欲量等方面,思路和技术都愈发成熟。他认为,如果将小兴安岭等林地的山间溪流资源释放出来,对养殖技术、风险控制进行科学合理配置,产能将相当可期。

经过多年的打造,如今,四屯林场涌泉冷水鱼养殖基地是全省唯一的冷水鱼良种场,2024年被评定为“黑龙江省现代农业科技示范展示基地”“省级细鳞鲑鱼和黑龙江茴鱼良种场”,每年为国家春季放流提供鱼苗20万尾。养殖基地现有细鳞鲑鱼、哲罗鲑鱼、黑龙江茴鱼、金鳟、虹鳟、美洲红点鲑鱼、柳根等品种,主要繁育品种包括细鳞鲑鱼、哲罗鲑鱼、黑龙江茴鱼等,并持有野生水生动物驯养繁殖许可证。

闯荡“北鱼南销”大市场

目前,自驾来捞鱼的“回头客”络绎不绝,都要亲身感受动手捕捞的乐趣。只要有客人电话预约自己动手捕捞,孙修腾都会提前准备好渔网。

山泉水养殖的冷水鱼肉质细嫩,口感独特,冷水里长大的鱼苗体格更壮。随着商品鱼和鱼苗一路闯开市场,“通河冷水鱼”声名鹊起,被越来越多的消费者所熟知。近年来,随着黑龙江省品牌渔业战略实施,龙江冷水鱼加入“黑土优品”产品矩阵,知名度和影响力得到进一步提升,“北鱼南销”效益与日俱增,也成为孙荣志冷水鱼养

殖事业发展的动力。

水产养殖被誉为“蓝色粮仓”。

“通河冷水鱼”立足苗种繁育、育苗驯化、商品鱼加工、饲料开发

等前端技术高地,实现了延链、补链、强链,成为龙江冷水鱼军团的生力军。

对于未来发展,孙荣志表示,龙江冷水鱼是大IP,以好水、好鱼、好牌、好价、好效“五好”为标准,是监测、保护、优化生态环境的重要手段,更是“绿水青山”的活标签,“通河冷水鱼”将借力发挥地理空间生态优势,提供更优质的产品。

方正巴札尔莫民俗村 “农文旅”融合待客来

□文/摄 本报记者 李飞 白云峰

炎炎夏日,七月流火。方正湖波光涟漪,广袤稻田青翠碧绿。记者来到方正县重点打造的巴札尔莫民俗村,只见街巷清新整洁,一幢幢民宿修葺一新。民俗村周边环绕着广袤的稻田,长长的木栈桥与方正湖相互连接。

“巴札尔莫”为满语,汉译“对岸的泡子”之意。巴札尔莫民俗村位于全国文明村、国家级生态村方正镇建国村的侯家屯,南临方正湖湿地公园,北临哈佳高铁站,是方正县重要的门户区域。去年以来,方正县在此全力打造“特色种养、科普教育、农业观光、民俗体验、餐饮美食、手工作坊”于一体的新型乡村休闲旅游业态。

方正镇党委副书记刘长艳向记者介绍,去年方正县聘请清华大学同衡设计院对侯家屯进行整体规划设计,制定了民俗村整体空间规划、产业布局、功能板块、空间结构为三街三巷,具有美食、商业、文化、研学体验等多种业态。今年投资1400多万元建设基础设施和20个商业业态项目,现在正重点打造“一街一巷”即寻味街



和胖头巷,“一坊两院”即非遗工坊、民宿院子、餐饮院子,“一咖三园”即村咖、农耕乐园、萌宠乐园、共享乐园。

刘长艳介绍,以餐饮、民宿为主的商业业态即将打造完成,以现有的铁板烧、铁锅炖饭店为依托,引进东北杀猪菜、铁锅炖、得莫利炖活鱼等东北当地特色美食,打造美食集中体验地,建成一批东北特色农家民宿,让游客吃得放心、住得舒心、玩得开心。7月中旬民俗村将开门迎客,游客可在此品尝美食、感受非遗、参与农耕休闲,享受“农文旅”融合的全新体验。

全域联动服务求职者

本报讯(董芮茜 记者李飞)日前,尚志市成功举办“红心向党促就业,同城联动惠民生”大型公共就业服务活动。

本次活动由尚志市人力资源和社会保障局、尚志镇人民政府联合主办,尚志市司法局、市总工会、市妇联、市残联以及亚布力镇、苇河镇、一面坡镇、帽儿山镇政府共同参与。通过“同城多点联动、线上线下同步”的创新模式,在步行街、双桥广场、长乐公园、亚布力镇、苇河镇、一面坡镇、帽儿山镇共7大线下会场同步展开,为求职者特别是高校毕业生等重点群体提供全方位服务。

活动精心组织本地重点企业现场设展,提供就业岗位2000余个,方便重点群体快速定位合适岗位,职业指导师随时提供咨询服务。